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Borértékesítés, bortörvény.
Van egy csodaszép költeményünk, 

a mi aggastyán Léváink irta, mely a 
mostani napokban igen aktuális. >Szü­
reti szint ölte két kis húgom ajka<, 
— mondja a költő es ez így lesz, 
valameddig Noé apánk megcsufitója, 
a bor szőlőgerezden érik. Közel volt 
az idő, midőn mar a vegyi tudomány 
szüretelt sötét pincékben, amikor vi­
rágzó iparág volt a borhamisítás. De 
ezt szerencsére tárgytalanná teszi az 
idő. Ma mar ott tartunk, hogy ámbár 
meg kevesebb a szőlővel beültetett te­
rület Magyarországon, mint a hlloxera 
előtt, mégis a modern termelés követ­
kezteben sokkal több borunk termett 
például tavaly, mint a filoxera pusz­
títás előtt.

A hivatalos es maganjelentesek 
szerint egyrészt a tavaszi fagy, más­
részt a szőlőmoly nagy pusztítása mi­
att lényegesen kevesebb lesz a bor­
termes, mint tavaly, amelyről öreg 
szőlősgazdák azt mondották, hogy a 
boszniai occupáció óta nem emlékez­
nek hasonló nagy termesre.

Ami bennünket a szüreteles al­
kalmából a kérdéssel való foglalko­
zásra bir, az az, hogy fölhívjuk az ér* 
dekelt gazdákat annak az okszerű szu- 
rétnek a megtekintésére, amelyik pél­
dául Kecskeméten, a Miklós-telepen 
is rendeztetik.

Úgy latjuk, hogy a szőlőtermelés 
térén meg a kisgazdák is sokat tanul­
tak az utolsó évtizedben. Kisebb, na­
gyobb mértekben, az újabb termelési 
fogasokkal gyakorta találkoztunk meg 
a kis törpeszőlő gazdaságokban is. — 
Amely térén haladni kellene, azt az 
ósdi szüretelés terén várjuk. A ino 
dern technika a szüreteles terén az 
utóbbi evekben igen sok jól felhasz­
nálható eszközt nyújt a gazda kezebe 
és nagyon jól teszi a földmivelésügyi 
minisztérium, midőn a tanítás legköz­
vetlenebb tényezőjével, a szemléltetés­
sel akarja a kistermelőket e tekintet­
ben haladásra bírni.

Megszűnt az az idő, amikor ósdi 
módon szüreteltek és igen gyakran 
szüretelés közben .kereszteltek* is, 
mert hiszen a modern eszközök ezt a 
kis csatalintaságot ma már nyomban 
konstatáljak és a gazda annak teszi 
ki magát, hogy amit az Isten neki 
adott, azt ö mesterséges módon — 
értékteleníti.

A helyes okszerű szüretelés mód­
jai eltanulására az a néhány vidéki 
rnintaszüret, amelyekből különben Kecs­
kemétre is jutott egy, még nem elég 
arra, hogy rövid időn belül azok az 
ismeretek elterjedjenek valamennyi 
borvidékén, hanem szükséges ambu­
láns tanítókat szétküldeni az ország­
ban, nemcsak a szüretek alkalmára, 
hanem a pincegazdasági ismeretek leg­
elemibb részének megtanítására is. 
Sajnos, a magyar borgazdaság min­
den esztendőben válságosabb helyzetbe 
jut. Meg nem minden felújított szólő 
nyújt teljes termest és maris felhang­
zik a termelőknek panaszszava, hogy 
igen nagy eladatlan borkészlet hiába 
vár vevőre. Minden esztendőben ége­
tőbben fog a baj mutatkozni.

Úgy tudjuk, hogy az államkor­
mányzat már évek óta napirendre 
szeretné tűzni a borértékesítés kérdé­
sét, de az a mai zűrzavaros politikai 
helyzetben egyhamar aligha kerül nap­
fényre és a szőlősgazdáknak még arra 
is sokáig kell várniok, hogy aü any- 
nyira nehezményezett városi borital- 
adó alól mentesittessék termelésük. — 
Éppen ebben a súlyos helyzetben tart­
juk felette szükségesnek a pincegaz­
dasági ismeretek intenzív terjesztését 
es éppen ezert ismeteljük meg ezt az 
óhajunkat, hogy a pincegazdasági is­
meretek terjesztésere mélyebb nyomot 
vágó munkára vállalkozzék a kormány­
zat, amely valóban korszakos munkás­
ságot teljesittet, midőn egy teljesen 
elpusztult és egykor milliókat hozott 
termelési agat sikerült nemcsak regi 
virágzása fokára emelni, hanem azt túl 
is haladni.

Értjük a szőlő rekonstrukcióját, 
mellyel elpusztult területek váltak újra 
dúsan termőve és a gazdaságilag el* 
ernyedt, remenytvesztett nép kezd 
újra a népjólét fokara lepni. Nagyon 
hálátlan lenne az, aki évtizedes 
szívós munkásság előtt kalapot nem 
emelne.

A mostani szüreteles idején fel­
vetjük meg a városi elöljárósághoz, 
illetőleg a Gazdasági Egyesülethez 
való azon kérésünkét, hogy az uj bor­
törvény igen melyre ható és súlyos 
következményekkel jaró rendelkezése­
ket tartalmaz, amelyekről a tájékozat­
lan kistermelőket feltétlenül fel kell 
világosítani es ezt megteheti akár az 
elöljáróság, de meg inkább a Gazda­
sági Egyesület vezetősége.

A döntés napja. Ma, szerdán 
végre megtörténik a királyi döntés a hosz- 
szu idős politikai válság felett. Kedden 
az összes miniszterek Bécsbe utaztak és 
a király elnöklete alatt közös miniszter­
tanács lesz. A koronatanács határozatát 
feszült érdeklődéssel várják az egész 
országban.

Miniszter a munkásokért. 
Kossuth kereskedelmi miniszter leiratot 
intézett városunkhoz, hogy hasson oda, 
miszerint a th. műútak építésénél s a 
város által végeztetett munkákhoz lehe­
tőség szerint azokat a munkásokat alkal­
mazzák, akik önhibájukon kívül kimarad 
tak az aratási munkálatokból s igy télire 
kenyér nélkül vannak.

Továbbképző tanfolyam. 
A m. k. Technológiai Iparmuzeum által 
Kecskeméten a téli hónapokban rende­
zendő ipari továbbképző tanfolyamok és 
időtartamuk a következő:

1. Üzleti fogalmazás, 2 hónap.
2. Ipari számtan és mértan, 3 hónap.
3. Könyvvezetés, 3 hónap.
4. Asztalos ipari szakrajz, 4 hónap. 
5 Lakatos ipari szakrajz, 4 hónap.
A tanfolyam látogatói tandíjat uem 

fizetnek, hanem csak beirási dijat és pe­
dig : az üzleti fogalmazás és számtan hall­
gatói 1—1 koronát; a könyvelés és szak­
rajz tanfolyamok hallgatói 2—2 koronát.

Egy hallgató a tanítási időben össze 
nem eső 2. tanfolyamon is részt óehet.

A tanítás mindig este 7—9 óráig lesz 
és pedig: az üzleti fogalmazás és ipari 
számtan, kedden és csütörtökön. A köny­
velés, asztalos és lakatos szakrajz, hét­
főn, szerdán és pénteken.

A tanfolyamra jelentkezni lehet okt. 
20-tól november 7 ig az ipariskolai igaz­
gatónál hétköznap este 6—7 ig és vasár­
nap délelőtt 11 — 12-ig, vagy az Ipartes­
tületnél a hivatalos órák alatt.

A tanfolyamok november 8 án kez­
dődnek az ipariskola helyiségeiben.

♦
E tanfolyamok célja alkalmat nyúj­

tani arra, hogy azon ismereteket, melyek 
az ipar sikeres gyakorlásához nélkülöz­
hetetlenek, elsajátíthassák azok is, kik­
nek eddig erre alkalmuk nem volt, vagy 
akik ismereteiket felújítani és kibőviteni 
óhajtják.

Hogy a mai viszonyok között ipará­
ban boldoguló, versenyképes iparos csak 
az lehet, ki az ipari kézügyesség mellett 
a kellő elméleti tudással is rendelkezik 
és ismereteit folyton bőviti: ezt itt bő­
vebben fejtegetni nem szükséges.

Felhívom ezért az érdekeltek figyel­
mét, hogy a továbbképző tanfolyamokra 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek, mert 
amely tanfolyamra a beirási határidő le­
teltéig lő nél kevesebb hallgató jelent­
keznék, az a tanfolyam meg nem tartható.

Pataki lm re 
iparizk igazgató, 

a továbbképző taaf. vezetője.



2. oldal.

Elbújtatott uzsora.
Iparban, 

kereskedésben, 
gazdálkodásban.

Szemérmetlenebb közgazdasági hely­
zetet el se képzelhetünk sehol a világon 
— már a civilizált országokat értem — 
mint aminő ebben a mi szegény orszá­
gunkban, Magyarországban van. Itt az 
emberek, mintha csak célzatos és jóleső 
öntudattal akarnák tönkretenni embertár­
saikat, éppen olyan skála szerint dolgoz 
nak az iparban, a kereskedésben és a 
mezőgazdaságban egyaránt.

Maga az államkormány jó móddal 
tehetetlenül áll szemben a meglevő álla­
potokkal s nem tudja végét vetni a min 
den vonalon jobban és jobban felburjánzó 
uzsorának, mely nemcsak az iparnál, a 
kereskedésnél és mezőgazdálkodásnál 
grasszál és üli orgiáit, de maholnap be­
furakodik a szellemi társadalom együtt­
érzésébe is. Uzsora minden vonalon — ez 
a jelszó, amit érvényesíteni törekszik az 
iparos, a kalmár és a mezőgazda egyfor­
mán. S követni kezdi azt a szellemi mun­
kás éppen úgy, mint a szellemi munkál­
tató. Lázas sietséggel dolgoznak azon, 
hogy amennyire csak lehet, mintegy ver­
senyre kelve rövidíthessék meg ember­
társaikat.

Szép a versenyzés szabad országban 
akármilyen téren, de nem az uzsorázási, 
hanem a nemes, felebaráti jóindulattal 
vezetett és tartott verseny, mely nem az 
emberek megélhetési viszonyai ellen tör­
tet, hanem zászlajára Írja az élni és élni 
hagyni jelszót.

A drágasági viszonyok folytonos 
hánytorgatásával akarják takargatni azt a 
bűnt, mely ellen a törvényhozásnak nem 
csak beleavatkozni valója nem volna, de 
drákói szigorúsággal kellene megalkotnia 
nyomban azt a törvényt, mely csak a 
tisztességes korlátok közt engedi meg az 
iparűzést, a kereskedést és mezőgazdái 
kodást egyaránt. Hogy egykét példával 
illusztráljam állításaim jogosultságát, szin- 
rehozok az ipar, a kereskedés és mező- 
gazdálkodás köréből egyetmást.

Nem is olyan régen, mintegy két 
hónappal ezelőtt bécsi, bécsújhelyi és 
gráci péksüteményeket láttam, melyek 
kétszer akkorára vannak gyártva, mint a 
mienk itt Kecskeméten és odafönn Buda­
pesten. Pontos mérlegelés után elképpedve 
tapasztaltam, hogy az ottani sütemények 
majdnem mégegyszer annyi gramm súlyt 
eredményeztek Ez több, mint uzsora itt 
Magyarországon, a tejjel és mézzel folyó 
Kánaánban s igazán nem r evezhető túl­
kapásnál, ipari uzsoránál, gyors meggaz­
dagodási vágynál egyébnek, holott a liszt 
az emiitett városokban sem olcsóbb. A 
kereskedésnél a túlhajtott magas száza­
lékra való manipuláció adja meg a ke­
gyelemdöfést, de itt, sajnos, kézzelfogható 
adatok nyomába jutni nehezebb, üzleti 
titok címen.

A mezőgazdálkodásnál, amely, vall­
juk be, eddig a legszolidabb reszortok 
körébe tartozott s alig jövedelmezett töb­
bet < —8 százaléknál, nem ritkaság ma 
már, hogy 40—50 százalékkal uzsorázzuk 
az embereket. Sőt e téren néhány évvel 
ezelőttről tudok esetet, mondhatnám ese­
teket, hol a gazda felülrnanipulált 1000 — 
1200 százalékon. Ha ez és az elmondottak 
nem u sora, akkor az sem uzsora, ha 
100 korona kölcsönösszeg után egy év 
múlva 100 korona kamatot kell fizetnünk. 
Hí pedig a péi u sorit törvénybe foglalva 
üldözzük, mi jogosít fel bennünket az 
iparba, kereskedési • es a mezőgazdaságba

KECSKE MÉ T1 LAPOK 

bujtatott uzsorát nem üldözni’? Vagy azt 
hiszik a köz- és nemzetgazdaság nagy- 

i mesterei, hogy csak pénzuzsorával lehet a 
népjólétet megfojtani’? Tévednek. Az el­
bújtatott uzsorát vagy nem látják, vagy 
talán nem is akarják észrevenni. Ilyen 
dolgokra nem terjeszkednek ki, mert ta­
lán lazítaná a szabad ipart és a szabad 
kereskedést, a mezőgazdálkodásnál pedig 
a szabad egyéni elhatározást korlátozná?

Est modus in rebus — mondja a 
latin. Gondolkodjunk, mielőtt az elbújta­
tott uzsorának a nyakára hágnánk s úgy 
alkossuk meg a törvényt, hogy a kecske 
is jól lakjék, a káposzta is megmaradjon. 
De hogy a mi szegény országunk hiányos 
közgazdasági vezetés mellett önmagát 
tegye tönkre és emészsze fel, nem volna 
szabad megtűrnünk.

Országunk jó hírneve kifelé meg­
érdemelné, hogy fáradtságot vegyünk ma­
gunknak s bele nézzünk a saját kár­
tyánkba, mert hiszen ez úgyis meg van 
engedve. Vágjuk ki az ultimét. Semmit­
tevéssel, összetett kézzel néznünk azt, 
hogy ember embertársát mi módon öli 
meg és teszi vagyonikig lehetetlenné, nem 
szabad. A fiúval, aki az apjat agyonüti, 
hogy vagyonához juthasson, kodifikált 
törvényünk majd elbánik, de ha már any- 
nyira jutottunk is, még se engedhetjük 
meg, hogy az általános jólét rovására 
egyesek szedjenek le minden tejfölt.

Bernátsky János

NAPI HÍREK.
A léghajó és a no.

Mindig baj, ha a németek franciák­
nak képzelik magukat és szellemeskednek.

Most egy német karcolatiró eresztett 
meg egy szellemi röppentyűt, amely az 
asszonyról és a léghajóról szól és a német 
„dér, die, dasu rovására megy.

A német karcolatiró ugyanis azt ta­
nácsolja, hogy a léghajó, amely a német 
ben himnemü, — változtassék át nőne­
műre, mert a léghajó csupa női tulajdon- 
Ságokkal bir. És pedig

Büszkén, égretörően emelkedik az 
ég fele útja kezdetén, hogy aztán — mi­
előtt a célt elérte — visszaessen a földre

A léghajói a szél irányítja, a nőt — 
a divat. A kedvezőtlen szelek tönkreteszik 
a léghajót, a kedvezőtlen divatok a — 
férjeket.

Ha a léghajó hosszú útra kél, ugyan­
csak fel kell szerelni, ha a nő hosszú útra 
kél, ugyancsak fel kell ruházni. A ballaszt 
és a kalapskatulyák rokonfogalmak.

Tessek csak meghatározni egy időt, 
amikor a léghajónak ott kell valahol lenni. 
Biztos, hogy várni kell, mert a léghajó 
késni fog, éppen úgy, mint a nő, mindig 
elkésik. Avagy jelent meg már léghajó és 
nő pontosan ?

A léghajó soha sincs úgy fölszerelve, 
hogy utólag ne kelljen rajta még javí­
tani. A nő soha sincsen úgy felöitözködve, 
hogy ne találjon magán igazítani valót.

Hogy a léghajó fölfuvalkodott, azt 
nem kell sokat bizonyítani és melyik nő 
nem gőgös, hacsak egy kicsit is.

Ahány léghajó, annyi alak. Az egyik 
karcsú, a másik kerek ; egyik gömbölyű, 
a másik vékony. Két nőnek sincs ugyan 
azon alakja

A léghajónak a háló egyik fontos 
alkatrésze; no és az asszonyoknak nem 
fontos a háló? Mi minden akad abba a 
léghajó hálóba, hány férfi akad a nők 
hálójába.

Az öreg csavarok a léghajónál csak 
nyikorognak, nyikorognak, de semmit 
sem érnek.

245 az

Aztán, hogy is állunk csak a kor 
mányozhatosággal ? A léghajót kormá­
nyozni — az még a jövő zenéje. Es a 
nőt kormányozni — bizony az is csak 
valahol a távol jövőben van. Az egyik 
pedig éppen olyan biztosan nem lesz meg 
soha, mint a másik.

Ennyi okot tart elegendőnek a né­
met karcolatiró, hogy a léghajót nőneművé 
változtassák. — A német tudósoknak ám 
tessék hozzászólni.

Kecskemét, október 20.

— Bírói vizsga. Makáry Vilmos föl- 
dink, csurgói járásbirósági jegyző a bírói 
vizsgát kitűnő sikerrel letette.

— Iskolaszék! ülés. A községi iskola­
szék október 20 án, ma délután 4 órakor 
a városháza bizottsági termében iskola- 
széki ülést tartott, mely alkalommal folyó 
ügyek tárgyaltattak.

— Kacsoh es Molnár uj darabja Ka 
csóh Pongrác főreáliskolai igazgató, a zse­
niális zeneszerző szorgalmasan, nagy am­
bícióval dolgozik kecskeméti otthonában 
is, hogy világraszóló dicsőségéhez újabb 
babérokat szerezzen. Legutóbb kisérő ze­
nél irt Molnár Ferencnek, az „Ördög* 
szerzőjének uj darabjához, a „Liliomá­
hoz, amelyet a Vígszínház fogadott el elő 
adásra. Az uj darab Hegedűs Gyulával és 
Varsányi Irénnel a főszerepekben novem­
ber végén fog bemutatóra kerülni. — 
Molnár Ferenc iró épen a darab bemuta­
tóját megvitatandó, tegnap délután Ka­
csoh Pongrác látogatására Kecskemétre 
érkezett.

— Az időjárás. A nyári perzselő hő 
ség, amelytől oly sokat szenvedtünk az 
idén, lassankint kezd már hűvös őszi 
időkbe átcsapni A levegő napról napra 
hüvösödik, majd reggelenkint süiüs köd 
ereszkedik. A verőfényes langyos őszi nap 
igen jó hatással van a szőlőre, amely még 
a város környékén fekvő szőlőskertekben a 
szőlőtöveken érik. A szüretelés valószínű­
leg ha az idő igy marad november első 
feléig is eltart.

— A közeledő cseiedvaltoztatashoz. A 
rendőrkapitányság cselédügy i osztálya ez­
úton figyelmezteti a cselédtartó gazdákat 
s gazdasszonyákat, hogy a közt ledö cse­
lédváltoztatáskor csakis elbocsátó-levéllel 
s munkaköny vvel bíró cselédeket vegye­
nek fel szolgálatba, mivel e kellékek nél­
kül alkalmazott cselédek fogadása a rendőr­
kapitány ság által semmisnek fog nyilvá­
níttatni.

— Kecskemét mozgósítás eseten A 
mozgósítás tavalyi lázának árnyéka megint 
megjelent. Es most látszik meg, hogy a 
múlt esztendő izgalmaiban mennyire szen­
zációssá növekedtek olyan dolgok is, a 
melyek azelőtt megszokott, figyelmet sem 
keltő dolgok voltak. így — mint talán 
az olvadó előtt is emlékezetes — tavaly 
nagy izgálmat okozott az a miniszteri 
körlevél, amely a polgármesteri hivataltól 
bekivánla azoknak a tisztviselőknek a 
névsoiát, akikre idehaza mozgósítás ese 
tén a közigazgatásnak okvetlenül szük­
sége van. Pedig ez a körlevél évről évre 
mindig pontosan megjelenik. Tavaly mégis 
ebből olvastak ki a mozgósítás közeledé­
sét. Es itt van, megérkezett most is az 
ijesztő levél; tegnap jött meg a fölhívás 
a polgármester hivatalához, hogy az 
1910 ben történhető mozgósítás esetére 
terjesszék be a már emiitett névsort. — 
Hanem most senki sem akad, aki ebből 
a sablonos aktából háborút olvasna ki

— Áthelyezés. Stipl Károly, a kecs­
keméti törvényszék elnöke Péter János 
hivatalszolgát saját kérelmére a nagykő­
rösi járásbÍrósághoz helyezte át.

Angolszabó Értesítem a n. é. közönséget, hogy Kecskeméten. a ref. bérpalotában (Aszódi Testvérek mellett)
angol férfisaabó műtermet nyitottam, ahol eredeti angol és belföldi szövetekből
nagybecsű rendelőim ízlése szerint, a legolC8Obb X /Vnn|o IMI
árakOR a legdivatosabb ruhákat állítom elő. Kérve ■ &lclgO UjUlcI'
a n. é. közönség b. pártfogását. Vagyok tisztelettel angol férfi-szabó.
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— Népfelkelők jelentkezése e héten 
véget ér Csütörtökön tartoznak jelent­
kezni az 1867 ben születtek, pénteken 
pedig a város területén tartózkodó idege­
nek Akik a jelentkezést elmulasztották, 
megbüntetik.

— A vasárnapi munkaszünet. A keres­
kedelmi miniszter ismételten körrendeletét 
intézett Kecskemét törvényhatóságához, 
amelyben utasítást küld arra, hogy a 
hatóság az ipari munkások vasárnapi mun­
kaszünetéről kiadott rendeletét a legna­
gyobb szigorral tartassa be.

— Felvetel a kecskeméti vincellér 
iskolába. A kecskeméti rn. kir. vincellér­
iskola jövő évi január 7 én kezdődő egy­
éves, gyakorlati munkásképző tanfolyamára 
a pályázat folyó évi november 10 én jár
lo. Az iskolánál a tanuló munkások a 
tanfolyam egész ideje alatt teljes ellátást 
kapnak. A vincellér iskola igazgatóságé- j 
hoz cimzendő kérvényekhez a következő 
mellékletek csatolandók: 1. A szőlömun- 
kaknak megfelelő, ép, egészséges testal­
katot igazoló orvosi bizonyítvány. 2. Ka 
tonakötelezettségén, illetve a sorozási éve­
ken túllévő életkor igazolásául, születési 
anyakönyvi kivonat. 3. Községi erkölcsi 
bizonyítvány. 4. Iskola bizonyítvány arról, 
hogy a folyamodó magyarul írni és olvasni 
tud. 5. Nagykorúak részéről sajátkezűig, 
kiskorúak részéről szüleik, vagy gyámjuk I 
által aláirt és hitelesített kötelező nyilat­
kozat, hogy a folyamodó, ha az iskolába 
felvétetett, azt a tanév végleges befejezése 
előtt el nem hagyja. 6 Azok részéről, kik 
katonai kötelezettségüknek eleget tettek, 
szőlőműveléssel foglalkoztak, vagy más­
féle szolgálatban voltak, az ezekre vonat­
kozó összes okmányaik.

— A hamisított vaj. A földmivelésügyi 
miniszter egy esetből kifolyólag elvi jelen­
tőségű határozatban mondotta ki, hogy a 
törvény szempontjából a vaj hamisított 
voltáért nemcsak a közvetlen árusító ha­
nem a közvetítő is felelős. Ha az ő köz­
vetítésével hamisított élelmicikk kerül 
forgalomba, mint forgalombahozó bűn 
tetendő.

— A magyar virtus. Csak most jött 
tudomásunkra az a qualifikálatlan táma­
dás,amely a kecskeméti konzervgyár egyik 
fiatal tisztviselőjét érte hétfőn viradóra 
egyik kávéházban. A fiatal tisztviselő nem 
régen került Kecskemétre Németországból 
s igy nagyon keveset tud hazánk nyelvén 
beszélni. Vasárnap este több kecskeméti 
ismerősével a kávéházban borozgatott s a 
bortól való jó kedvében lassan, valami 
német nótát dúdolt. A mellettük lévő asz­
talnál a kecskeméti arany ifjusag tagjai 
vigadtak, akik közül egy ügyvédjelölt 
meghallotta a német dalt s rászólt a fia­
tal tisztviselőre, hogy magy arul énekeljen. 
A tisztviselő társaságából egy joghall 
gató excusálta a tisztviselőt a bortól fel- 
hevült ügyvédjelölt előtt, aki azonban erre 
inég jobban telfortyant és megtámadta a 
fiatal magyarul nem tudó tisztviselőt. — 
Pofonok, ököiütések s magyaros károm 
kodások következtek ezután s talán a ve­
rekedésből komolyabb baj is következik, 
ha a kávéház személyzete ki nem szaba­
dítja a fiatal tisztviselőt a feldühödött 
ügy védjelölt kezei közül. Az ügynek foly­
tatása, amely élénk világot vet a kecs 
kométi fiatalság egyik másik tagjára, — 
valószínűleg a bíróság előtt lesz.

— A fák, rózsák, cserjék es összes 
fanemü csentetek ültetese ősszel Sokszor 
csodálatos, hogy az ember mily szívósan 
ragaszkodik hagyományaihoz és szokásai­
hoz s ismételt felvilágosítások é6 tárgyi­
lagos oktatások dacára mily nehezen sza­
kit azokkal s barátkozik meg újításokkal. 
Ezt az esetet különösen a fák, rózsák, 
cserjék stb. ültetésénél konstatálhatjuk 
Még mindig túlsók ültetletik tavasszal! 
Mennyi jóakarat, mennyi lelkesedéssel 
megkezdett kertészeti tevékenység jut ez 
által zátonyra I Ha a természet ősszel pi­
henőre tér s vele a fák és cserjék a nedv­
keringést beszüntetik, ha a növények lom­

bot hullatnak s a bekövetkezendő hosszú 
téli alvásra előkészületeket téve a novés 
sel és hajtással felhagynak, már a kezdő 
kertészkedő is megértheti, hogy a pihenés 
ezen állapotában az ültetést és átültetést 
összehasonlíthatatlanul nagyobb eredmé 
nyék kísérik, mintha ezt tavasszal végez- 
nők. A nedvkeringés már januárban indul 
meg, a nap melege már akkor ingarli 
megújuló életműködésre a rügyeket és a 
gyökereket; nagy fontosságú tehát az ül 
tetést tavasszal végeztetni, hogy a fa, 
cserje vagy rózsa a következendő kihaj­
lást zavartalan pihenésben előkészíthessék. 
Ha az ültetést tavaszra hagyjuk, amikor 
már minden hajt vagy rügyez, akkor 
szükségszerüleg a nedvkeringés hatalmas 
visszaszorítása következik be, a hajtás 
megzavartatik, az életműködés hosszabb 
időre megköttetik, ez által pedig erőszak­
kal gyengítjük a növény életképességét. 
Viszont ősszel a fa, cserje vagy rózsa tel­
jesen pihenő állapotban jő uj rendeltetési 
helyére, az őszi és téli nedvesség kellőleg 
lehet a frissen felásott talajba, a növény 
gyökereivel ennek következtében leülepe 
dik s mihelyt a januárban mindinkább • 
mgasabbra törekvő nap melege a növény ‘ 
életben észrevehetővé válik, a már ősszel ‘ 
ültetett fák és cserjék rügyei megdagad­
nak, életműködésüket újból akadálytalanul 

: kifejthetik. A tavasz ébredésével az Ősz 
szel ültetett fák friss zöld lombdiszt mu­
tatnak, a tavasszal ültetettek ellenben sok­
szor május végéig sínylődnek s csak las- 

i san és fokozatosan lábbadnak. — Mühle
Árpád, az ismert temesvári faiskolatulaj­
donos kiterjedt vevőkörét évek hosszú 
sora óta lankadatlanul serkenti az őszi 
ültetésre s a kertbarátok érdekében ismé­
telten fáradozik az őszi ültetés előnyeinek 
ismertetésében. Azon általánosan ismert 
és méltányolt sikerek, melyek a temesvári 
faiskolából származó fákkal, rózsákkal 
satöbbivel elárettek, oroszlánrészben az 
őszi ültetésnek tulajdonitandók. Reynolds 
Hole, a világhírű angol rózsatenyésztő, 
más szaktekintélyekkel ellentétben, kik a 

r- fa és rózsaültetésről egész köteteket Ír­
tak, mint a faültetés alpháját es ómegá­
ját csak e két latba eső szót: „Ültesse­
tek novemberben** hirdette barátainak. E 
bölcs mondat lapidáris rövidségében fő­
feltétele a fiatal ültetvények egészséges 
és erőteljes növekedésének.

— Uj fuvarlevelek. A nemzetközi 
vasúti forgalomba uj mintájú fuvarlevele­
ket hoznak forgalomba. Az erre vonat­
kozó hirdetmény tüzetesen megjelöli az 
uj fuvarlevelek alakját, méreteit, kiállitá 
sának módját, egyben közli, hogy az uj 
mintájú fuvarleveleknek használata f. évi 
december 22 ikével válik esedékessé s igy 
a jelenleg forgalomban levő ilyen fuvar­
levelek december 21-ike után többé nem 
használhatók.

— Az uj telefon díjszabás. A keres­
kedelmi minisztérium kibocsátottá a mű 
ködéséről szóló jelentését. Ebben a jelen­
tésben van egy törvényjavaslat, mely a 
távbeszélődíjak leszállításáról és a táv­
beszélés megfelelő rendezéséről szól. Ennek 
értelmében tetemesen olcsóbb lenne a te
lefon beszélgetések dija belföldi távolsági
(interurban) forgalomban a tarifa az uj
tervezet szerint:

Távolság Bgy beszélgetés dija
3 percenkint

zóna kilométer korona fillér
I. 25 20

II. 26-50 30
III. 51 — 100 — 50
IV. 101—200 1 —
V. 200-on felül 2 _

A távolsági forgalomban az éjjeli 
szolgálatot tartó városok között esti 6 
órától röggel 9 óráig bárki 30 százalékkal 
olcsóbban beszélgethet. Nagyot könnyí­
tene ha a IV. és V. zóna közé egy foko 
zatot lehetne beállítani így például Kecs­
kemétről Budapesttel 50 öli. díjért lehetne 
beszélgetni, ami ha nem túlságos olcsó is, 
de mindenkor méltányosabb a most ér 
vényben levő díjszabásnál.

Köszönetnyilvánítás.

Hálás köszönetét mondok mindazon 
rokon, jóbarát és ismerősöknek, akik fe­
ledhetetlen jó feleségem folyó hó 17 iki 
temetésén megjelentek s részvétükkel nagy 
fájdalmamat enyhíteni igyekeztek.

Kecskemét, 1909. október 20.
D. Kovács János 

füszerkereskedö.

S Z I N H Á Z.
Csütörtökön páratlan bérletben Er­

dészleány. Operett.

%♦ Hivatalnok urak. A tegnapi elő­
adást már szép ház nézte végig. A nívó 
miben sem állt mögötte a bemutatóénak 
s Földes Imre mély igazságoktól áthatott 
darabja ezúttal is tetszett. Gellért Lajos 
újból megmutatta, hogy milyen értékes 
tagja a társulatnak. Dinnyés Juliska pe­
dig szépen fejlődő tehetségének ismét 
újabb tanujelét adta. A többiek : Margit- 
tay, Baróti, Gulyásné, Szappanos, Ujj 
Kálmán, Radványi, Szentes — ismét ex- 
celláltak.

Halál a fogházban.
Verekedésnek lett az áldozata.

Megindult a vizsgálat

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy 
Dudás János téglást, tegnap holt részegen 
szállították be a Szegedi útról a rendőr­
ség fogházába.

A részeg ember fején egy sérülés 
volt, ami elkerülte a rendőrség figyelmét 
s igy a sebesült ember délutánra meghalt.

A vétkes könnyelműségből beállott 
haláleset egy kicsit ráijesztett a rendőr- 
ségrej ahol vizsgálatot indítottak s csak­
hamar megállapították, hogy a fogházban 
meghalt Dudás János sérülése, miként 
keletkezett.

z\ rendőrség kipuhatolta, hogy Du­
dás János Baracsi László II. tizedbeli 
korcsmájában sebesült meg. Dudás ugyanis 
betért a korcsmába borozgatni, ahol össze­
szólalkozott a korcsmárossal.

Baracsi nem sokat teketóriázott a 
vendéggel, hanem botot ragadott, amivel 
fejbe vágta Dudást majd pedig kidobta a 
korcsmából.

A korcsma előtt Dudás elveszítette 
eszméletét s eszméletlen állapotban talál­
tak rá a rendőrök.

Az ügyeletes rendőrbiztos azután 
Dudást beszállította fogházba s ügyet sem 
vetett a sérülésre.

A halálesetről értesített ügyészség 
ma felboncoltatta a hullát, hogy meg­
állapíttassa, halált okozó sérülés volt e 
Dudás János fején, vagy a gondatlanság 
következtében állott e be a halál.

Anyakönyvi kivonat.
1909. évi október hó 26-án.

Születések Biczo Ervin ref. Bán 
István ref. Molnár halvaszülött leány rk. 
Takaró Márta Emma ág. h. ev. Gömöri 
Juliánná rk Ball Hajagos Terézia Juliánná 
rk. Móczár Jolán rk. Rácz Mihály rk. 
Varga Kálmán rk.

Halálozások. Ki6 Sándor rk. 20 hó­
napos.

Kibirdettettek. Pap Illés rk. Major 
Rozália rk. Terecskei Pál rk. Váradi Ju­
liánná ref. Tóth István rk Bakó Mária rk.

Házasságot kötöttek. Csikány László 
rk. Kovács Erzsébet rk. Csörgei Dezső ref. 
Kolozsvári Rozália rk.



4. oldal. KECSKEMÉTI LAPOK 245 sz.

A világ legtökéletesebb
Jf szépítő szere
a HAJÓS-féle ARADI IBOLYA-CREME.
Ideális gyorsan tűntet el szeplőt, máj foltot, bibircset. bőr- 

vörösséget és ■bámcxelsr a,rctiszta.tia.rxsá.g’ot.
Az elegáns hölgy közönségnek kedvenc szépi lőszere.

A párisi és londoni hyaienikus kiállításokon az összes kiállított szépitöszerek 
közül az első dijat nyerte el. {JG&"' Díszoklevél a nagy aranyérmekkel. T3M

Ara egy tégelynek 1 korona Dupla nagyságú tegely korona.
Óvakodjunk ii lek leien utánzatoktól; a bevásárlásoknál csakis 
Hajós-féle Ibolya-Cremet tessék kérni és elfogadni. 

Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszertárában, Arad. 
Kecskeméten: Mintsek Géza úr droaueriájában

Sátorozott szobák

II. tized, Hegy útca 83. számú házban 
azonnal l£Ía,cLÓl£. Értekezni 
lehet ugyanott. 9741

Ebédlő berendezés.
ífZST Egy masszív. ‘18ÖJ 9767 

szép és jó ebédlő berendezés 
— helyszűke miatt —

OlCSÓn eladó V. tized, Nagy^kőrösi-utcza 
19. sz. alatt, I-ső emeleten jobbra.

Eladó szőlő és föld.
Korösi-hegy alsojárasban, a szolnoki út 
közelében — pormentes helyen — 1 
hold igen jó karban tartott, karos, bor­
termő, gyümölcsös SZŐ1Ő, szép egy 
szobás verandás nyaralóval, jó ivóvizü 
kúttal; a körösi-átjárónál pedig, közel 
a vasúti főállomáshoz igen szép fekvésű, 
négyszög alakú 1 hold ÓS 93 0 Öl 
területű herés föld, mely zöldségter­
melésre, nyaralónak, vagy gyártelep 
nek is alkalmas hely, mivel a villany 
vezeték egeszen addig fel van állítva, 
örökáron eladó. Értekezhetni a tulaj­
donossal, III. tized, Sétatér-utca 63. 
szám alatt. 9812

Olcsón eladó
tiszta búzaszalma. árpa-törek, 
rozzpolyva, egy hold répater- 
ülésnek fele, többféle gazdasági­
eszköz. Értekezni lehet özv. Nagy 
Lajosáéval. II. tized. Füzes sor 4 ik 
szám alatt. 7876

Kiadó lakás és műhely.
III. tized, Sétasor 174. számú házban 
egy lakás, mely áll 2 szoba, konyha, 
speiz, kamra es 14 méteres nagy mű­
helyből, lakatos- vagy asztalos műhely 
nek igen alkalmas, folyó évi november 
l ére bérbe kiadó. Értekezhetni ugyan­
ott a tulajdonos özv. Lovászy Lajos­
áéval.

Kiadó
a Vásári-nagy utca 103. szám alatt fa, | 
szén-, termény-, vagy hasonló üzlethez i 
alkalmas helyisegek, lakassal. Értekez j 
hetní ugyanott Szijjarto Testvéreknél. ;

Megvételre keresek.
3 darab Kecskeméti Takarékpénztár 
Egyesületi részvényt, úgyszintén 5 drb 

Nepbanki részvényt.

Zálog Iuássló-
Budai nagy utca 189. szám. 9932 I

Eladó ház és szőlő.
II. tizedben, Maria körút 10 ik számú 
(vásártér mellett) ház, mely all 4 utcai, 
2 udvari szobából, üvegezett veranda, 
2 konyha, istálló, pince; továbbá a ! 
Szent Miklósi-úti állomáshoz gyalog 10 | 
percnyire 3‘/2 hold jó bortermő es gyű 
mölcsös szoló szabadkézből, kedvező i 
fizetési feltételek mellett eladó. Ertekez- I 
hetni Kiss József tulajdonossal a fenti j 
háznál. 9936 *

Uj szabóüzlet!
Tisztelettel értesítem a n. é. közön- I 

seget, hogy az Itcés-piacon, a Nyomda-
Reszvenytarsasag mellett

ferfiszs/bó- ■
üzletet nyitottam. 98421 

ahol tetszés szerinti szövetből, a leg­
újabb divat szerint, jutányos árszamitas ■ 
mellett készítek csinos kivitelű ruhákat 
Kérem a t. közönség szives pártfogását.

Vagyok tisztelettel:
Bíró György ferfiszabó.

Falusi friss irósvaj
kilója 1 frt 20 kr., finom liptói iáró és min- 
dennema sajtok, tormás virstli, felszeltek, 

conserv és orosz halak kaphatok 

GoxxcLa. IzicLor 
föszerözletében.

Ugyanott egy ügyes kereskedő-segéd 
felvétetik. 9943

23674/1909. sz.
Versenytárgyalási hirdetmény.

Kecskemét város téglaégetö kemencé­
jének és villamáramfejlesztö telepenek 
üzeméhez szükséges szén szállításának 
biztosítására az országos közszállitási 
szabályrendelet alapjan zárt ajanlati 

versenytárgyalás hirdettetik.
Szállítandó:

1. Csoport: a) A város téglaégető 
kemencéjének üzeméhez circa 4500 calo- 
riás kőszén 13000 q.

b) A villamtelep üzeméhez:
II. Csoport: circa 5000 caloriás kő’ 

szén 250C0 q.
III. Csoport: 0000, illetőleg ennél ma­

gasabb coloriával bíró kőszén 9000 q.
Ezen mennyiségeket a városi tanács 

jogosítva lesz 10%-al felemelni, vagy le­
szállítani.

2. Ajánlatot lehet tenni a téglaégetö 
kemence és villamtelep üzeméhez szükséges 
összes szénre, vauj is az I., II és III. csopor­
tokra együtt vagy az I., II. s III csoportokra 
külön külön is.

Ajánlani lehet akna, darabos, rostált, 
illetőleg mosott szenet, de mindezeknek 
árai az ajánlatban külön-külön kitünte- 
tendők. A város fenntartja magának a jogot, 
hogy a beérkező ajánlatokhoz képest a 
villamtelep összes szénszüksé«letél egy 
fajta, tehát vagy a II. vagy a III. csoport­
ban előirt coloriával bíró szénnel fedezze.

Az ajánlatba kiteendo az ajánlott szén 
termelési helye s métermázsánkénti egy­
ségára, — Kecskemét alsó pályaudvarra 
szállítva, — továbbá hivatalos bizonyít­
vánnyal igazolandó az ajánlott szenek fü • 
töereje caloiiákban.

Bánatpénzül a közszállitási szabály­
rendelet értelmében az ajánlott szénmeny 
nyiség értékének 5°/o-a a város házipénz­
táránál lefizetendő, — vagy óvadék képes 
értékpapírokban leteendő s az ennek meg 
történtét igazoló nyugta, illetőleg elismer­
vény az ajánlathoz mellékelendő.

A szabályszerűen kiállított és pecsét 
tel lezárt ajánlatok „Ajánlat Kecskemét 
város téglaégető kemencéjének és villám­
telepének üzeméhez szükséges szenekre44 
felírással f. évi november hó 12 én déli 12 
óráig a város építészeti osztályánál nyúj­
tandók be.

Elkésve érkezett vagy távirati utón 
adott ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

A benyújtott ajánlatok f. évi novem­
ber hó 13 án d. e. 10 orakor fognak fel­
bontatni. A felbontásnál ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik a városi hatóság­
gal üzleti összeköttetésben még nem ál­
lottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartóz 
nak szállító képességüket és megbízható­
ságukat az illetékes kereskedelmi és ipar 
kamara bizonylatával igazolni.

A szállítási feltételek a varos mérnöki 
hivatalában a hivutalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők, esetleg 2 koronáéit ineg 
is szerezhetők.

Mindenik ajánlattevő ajánlatában ki 
jelenteni tartozik, hogy a szállítási felté­
teleket ismeri, s úgy abban, mint a ver­
senytárgyalási hirdetményben foglalt ki­
kötéseket elfogadja.

A szállítási időtartam 1910. évi január 
hó 1-től kozdődőleg 1 évre terjed. Ha 
azonban a város úgy a szállítás pontos­
ságával mint a szenek minőségével meg 
lesz elégedve, az egy évre kötendő szer­
ződés meghosszabbítása kilátásba helyez­
tetik. A városi tanács fenntartja maganak 
azon jogot, hogy az ajánlatok közül te­
kintet nélkül az egységárakra szabadon 
választhasson, esetleg úgy az egész szükség­
létre, mint külön az egyes csoportokra uj 
versonytárgyalást hirdethessen.

Kecskeméten, 1909. október 19 én.
Városi Tanacs.
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